

## · 临床研究 ·

## 半导体激光照射联合应用湿润烧伤膏治疗糖尿病足疗效观察

王利君 卞学平 王军辉 夏飞飞

**【摘要】目的** 观察半导体激光局部照射联合应用湿润烧伤膏治疗糖尿病足的临床效果。**方法** 糖尿病足患者 150 例,随机分为观察组、激光对照组及烧伤膏对照组,每组 50 例。观察组采用半导体镓铝砷激光照射,照射完毕,创面涂抹湿润烧伤膏。激光照射对照组仅用半导体激光照射,烧伤膏对照组仅创面涂抹湿润烧伤膏。各组均每日治疗 1 次,10 次为 1 个疗程,疗程间隔 5 d。**结果** 观察组治愈率为 86%,与激光对照组的 68% 和烧伤膏对照组的 66% 比较,差异有统计学意义( $P < 0.05$  和  $0.01$ )。观察组平均治愈天数均少于 2 个对照组( $P < 0.05$ )。观察组病灶面积较大及病变分级较重者的疗效均优于 2 个对照组( $P < 0.05$ )。3 组治疗后空腹血糖较治疗前均有明显降低( $P < 0.01$ )。3 组治愈患者瘢痕形成率差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。**结论** 半导体激光照射联合应用湿润烧伤膏治疗糖尿病足具有协同作用,可加快创面愈合,提高治愈率。疗效优于单纯激光照射及单纯烧伤膏外涂。

**【关键词】** 半导体激光; 湿润烧伤膏; 糖尿病足

随着生活水平的不断提高和社会发展,糖尿病患者逐渐增多。而糖尿病足是糖尿病患者常见的并发症之一,也是糖尿病患者致死或致残的重要原因。以往曾有激光照射或药物外敷治疗糖尿病足的报道<sup>[1,2]</sup>,我们也曾报道采用氦-氖激光局部照射联合庆大霉素+胰岛素+山莨菪碱湿敷治疗糖尿病足,并取得了较好的疗效<sup>[3]</sup>。为探索治疗糖尿病足的新方法,我们在原有工作的基础上采用半导体激光局部照射联合应用湿润烧伤膏治疗糖尿病足患者 50 例,并分别与单纯半导体激光局部照射和单纯湿润烧伤膏外敷治疗相对照,现报道如下。

## 资料与方法

## 一、临床资料

选取 2001 年 3 月至 2008 年 1 月住院的糖尿病足患者 150 例(均填写知情同意书),按入院顺序随机分为观察组、激光对照组及烧伤膏对照组,每组 50 例。经统计学处理,3 组患者性别、年龄、糖尿病足病程、治疗前空腹血糖、病灶部位、病灶面积及病变分级比较,差异无统计学意义( $P > 0.05$ ),具有可比性。见表 1。

## 二、治疗方法

各组原发糖尿病治疗均采用常规内科治疗。各组治疗前

均采用 0.5% 安尔碘消毒创面及周围皮肤,3% 双氧水及生理盐水涡流式冲洗创面,清除坏死组织,如创面大、坏死组织多时采用“蚕食法”分次清创。

1. 观察组:采用 MDC-500 型镓铝砷半导体激光治疗机(上海产)进行激光治疗,波长 830 nm,连续输出功率 0~500 mW 可调。激光照射创面选用连续输出,功率 100 mW,光斑直径 3 cm,功率密度 14 mW/cm<sup>2</sup>,根据创面大小分区照射,每光斑照射 8 min;照射完毕创面涂抹湿润烧伤膏(汕头产),以覆盖创面为度,无菌纱布包扎。

2. 激光对照组:仅用半导体激光照射创面,激光照射方法同观察组。

3. 烧伤膏对照组:仅创面涂抹湿润烧伤膏,涂抹方法同观察组。

3 组治疗均每日 1 次,10 d 为 1 个疗程,疗程间隔 5 d。治疗 3 个疗程无效时改用其他方法。

## 三、疗效观察

每日观察并记录创面愈合情况,治疗结束查空腹血糖并与治疗前对比,治愈患者 1 个月后复查,观察瘢痕形成情况。治疗操作及疗效评定均分别由固定医师完成。

表 1 3 组一般资料比较

组 别	例数	性别(例)		(岁, $\bar{x} \pm s$ )	糖尿病足病程(例)			空腹血糖 (mmol/L, $\bar{x} \pm s$ )				
		男	女		<1 个月	1~5 个月	>5 个月	$\bar{x} \pm s$ (月)	15.10 ± 3.20	14.01 ± 3.90	14.30 ± 3.83	
观察组	50	31	19	63.12 ± 8.66	19	18	13	3.88 ± 4.06	15.10 ± 3.20	14.01 ± 3.90	14.30 ± 3.83	
激光对照组	50	28	22	63.78 ± 7.10	21	19	10	3.21 ± 3.36	15.10 ± 3.20	14.01 ± 3.90	14.30 ± 3.83	
烧伤膏对照组	50	30	20	61.82 ± 7.95	18	19	13	4.06 ± 3.24	15.10 ± 3.20	14.01 ± 3.90	14.30 ± 3.83	
组 别	病灶部位(例)				病灶面积(207 处, 处)			病变分级(例, Wagner 分级)				
	足跟	跖部	踝部	多部位	<5 cm <sup>2</sup>	5~10 cm <sup>2</sup>	>10 cm <sup>2</sup>	$\bar{x} \pm s$ (cm <sup>2</sup> )	I 级	II 级	III 级	IV 级
观察组	15	8	6	21	27	27	17	7.51 ± 4.56	13	16	17	4
激光对照组	14	10	7	19	28	26	15	7.09 ± 4.40	14	17	16	3
烧伤膏对照组	16	9	8	17	26	26	15	6.69 ± 3.94	13	18	16	3

#### 四、疗效评定标准<sup>[4]</sup>

治疗结束后即进行疗效评定。治愈：创面完全愈合，无明显瘢痕挛缩及功能障碍，局部血液循环良好，皮肤有光泽；好转：病变 Wagner 分级<sup>[5]</sup>下降 1 级以上，创面缩小 3/5 以上，皮肤欠光泽；无效：创面无改善或加重。

#### 五、统计学分析

计数资料比较采用  $\chi^2$  检验，等级资料比较采用 Ridit 分析，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用  $t$  检验进行比较， $P < 0.05$  表示差异有统计学意义。

### 结 果

#### 一、各组疗效比较

各组疗效比较见表 2。

表 2 3 组疗效比较(例, %)

组 别	例数	治愈	好转	无效
观察组	50	43(86)	4(8)	3(6)
激光对照组	50	34(68) <sup>a</sup>	1(20)	6(12)
烧伤膏对照组	50	33(66) <sup>b</sup>	9(18)	8(16)

注：与观察组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ ，<sup>b</sup> $P < 0.01$

#### 二、糖尿病足病程与疗效关系

组内比较：观察组糖尿病足病程长短对疗效无明显影响，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；激光对照组和烧伤膏对照组则以病程短者疗效较好，差异有统计学意义( $P < 0.05$  和  $0.01$ )。组间比较：观察组各病程分别与激光对照组和烧伤膏对照组比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；2 个对照组之间比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。见表 3。

#### 三、病变分级与疗效关系

组内比较：观察组不同分级均有较好疗效，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )；而激光对照组和烧伤膏对照组则以分级低者疗效较好，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。组间比较：观察组各分级与激光对照组比较，观察组 I、II、IV 级与烧伤膏对照组比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。而观察组 III 级的疗效优于烧伤膏对照组，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。2 个对照组各分级之间比较，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。见表 4。

表 3 糖尿病足病程与疗效关系(例)

组 别	例数	<1 个月			1~5 个月			>5 个月		
		治愈	好转	无效	治愈	好转	无效	治愈	好转	无效
观察组	50	19	0	0	16	1	1	8	3	2
激光对照组	50	19	2	0	11	4	4	4	4	2
烧伤膏对照组	50	17	1	0	12	4	3	4	4	5

表 4 糖尿病足分级与疗效关系(例)

组 别	例数	I 级			II 级			III 级			IV 级		
		治愈	好转	无效	治愈	好转	无效	治愈	好转	无效	治愈	好转	无效
观察组	50	13	0	0	16	0	0	12	3	2	2	1	1
激光对照组	50	14	0	0	13	4	0	7	5	4	0	1	2
烧伤膏对照组	50	13	0	0	15	3	0	5	5	6	0	1	2

表 5 糖尿病足 207 处病灶面积与疗效关系(处)

组 别	例数	<5 cm <sup>2</sup>			5~10 cm <sup>2</sup>			>10 cm <sup>2</sup>		
		治愈	好转	无效	治愈	好转	无效	治愈	好转	无效
观察组	50	26	1	0	22	3	2	10	4	3
激光对照组	50	27	1	0	11	9	6	4	3	8
烧伤膏对照组	50	25	1	0	12	10	4	3	5	7

表 6 3 组治疗天数与疗效关系(例)

组 别	例数	<10 d			10~20 d			>20 d		
		治愈	好转	无效	治愈	好转	无效	治愈	好转	无效
观察组	50	8	0	0	21	0	0	14	4	3
激光对照组	50	4	0	0	9	0	0	21	10	6
烧伤膏对照组	50	3	0	0	11	0	0	19	9	8

## 讨 论

糖尿病足是糖尿病患者因末梢神经病变、下肢动脉供血不足以及细菌感染等多种因素引起的足部病变,临幊上以足部溃疡、坏疽为主要表现,严重者需截肢。目前普遍认为,糖尿病患者下肢动脉硬化及血栓形成,致使血管腔狭窄或阻塞、毛细血管基底膜增厚、内皮细胞增生、血液黏稠度增加及微循环发生障碍导致肢端缺血缺氧<sup>[6]</sup>。由于神经病变、血液循环障碍及足部的再生、修复能力低下,使之成为难治性创面。苏麦针等<sup>[1]</sup>报道,采用半导体激光照射联合中药大黄、红花、白芷等熬制的中药油膏治疗糖尿病足显效率为 69.44%。张京慧等<sup>[7]</sup>报道,采用低功率 He-Ne 激光照射结合贝复济液喷敷治疗糖尿病足,治愈率为 60%。杨金华等<sup>[8]</sup>采用高压氧联合股动脉注射山莨菪碱对糖尿病足进行治疗,其治愈率为 69.64%。王鑫<sup>[2]</sup>采用湿润烧伤膏外敷治疗糖尿病足也取得了较满意的疗效。

潘志伟等<sup>[9]</sup>研究表明,半导体激光照射伤口可改善创面及肉芽组织的微循环,使肉芽组织血流量及毛细血管长度和密度增加,并以功率密度为 10 mW/cm<sup>2</sup> 左右时效果较好。低功率半导体激光还能降低血液黏度和血小板聚积功能,抑制血栓形成,改善血液循环特别是微循环状态;增加中性粒细胞和巨噬细胞吞噬指数,从而促进糖尿病足部创面的愈合。湿润烧伤膏的基本治疗机理是以液化的方式无损伤地清除坏死组织和以原位干细胞培植的方式再生修复创面<sup>[10]</sup>。它所含的黄柏、蜂蜡、麻油、黄芩、黄连不仅提供了皮肤修复必需的物质,而且营造了一个适宜皮肤修复所需的局部环境,一方面加速了坏死组织液化进程,另一方面它所形成的环境营养了创周细胞,特别是处于临界状态的细胞使其免于坏死,同时促进肉芽的形成和增长,并为有效建立侧支循环赢得时间<sup>[2]</sup>。它对创面修复过程肉芽组织中新生毛细血管和成纤维细胞数量与形态具有良好的调节作用,减少了瘢痕的形成。

本研究结果显示,观察组治愈率明显高于激光对照组和烧伤膏对照组( $P < 0.05$  和 0.01);平均治愈天数观察组明显少于

2 个对照组( $P < 0.05$ );由病灶面积与疗效关系的比较可见,观察组对不同面积病灶均有较好疗效( $P > 0.05$ ),尤以大面积病灶疗效优于 2 个对照组( $P < 0.05$ );观察组对不同病变分级病灶均有较好疗效,对Ⅲ级病灶的疗效优于烧伤膏对照组( $P < 0.05$ )。

综上所述,半导体激光照射联合应用湿润烧伤膏治疗糖尿病足具有作用互补、功效相加的效果,并且具有方法简便、疗效可靠、患者痛苦小及易被患者接受等优点。

## 参 考 文 献

- 苏麦针,张红梅,刘霞. 中药外敷联合半导体激光治疗糖尿病足 36 例. 中国全科医学,2006,9:158.
- 王鑫. 湿润烧伤膏治疗糖尿病足 30 例临床体会. 中国烧伤创疡杂志,2007,19:337-338.
- 王利君,卞学平,刘永莲. 氦-氖激光联合药物湿敷治疗糖尿病足溃疡疗效观察及护理. 齐鲁护理杂志,2006,12:13-14.
- 罗爱华,潘翠环,伍丽珊,等. 综合康复治疗对糖尿病足疗效的影响. 中国康复,2005,20:212-214.
- 胡绍文,郭瑞林,童光焕,主编. 实用糖尿病学. 北京:人民军医出版社,2003:452.
- 南海荣,张卫国,董砚虎,等. 降纤酶及高压氧联合治疗糖尿病足初探. 中国糖尿病杂志,2002,10:234-234.
- 张京慧,龙菊花. 糖尿病足溃疡局部激光照射结合换药的疗效分析. 中国现代医学杂志,2003,13:86-87.
- 杨金华,闻霞,王金春. 高压氧联合山莨菪碱治疗糖尿病足的临床研究. 中华物理医学与康复杂志,2008,30:55-57.
- 潘志伟,何春阳,周凯,等. 半导体激光对创伤愈合的影响及作用机制研究. 中国激光医学杂志,2000,9:263.
- 李杰辉,唐乾利,张力,等. 美宝湿润烧伤膏(MEBO)对皮肤溃疡修复作用的实验研究. 中国烧伤创疡杂志,2007,19:293-299.

(修回日期:2008-05-30)

(本文编辑:松 明)

# 欢迎订阅《中华物理医学与康复杂志》